

“虎妈猫爸”看过来



最近,亲子教育电视剧《虎妈猫爸》十分火爆,剧中的爸妈为了让孩子上一所好的学校付出不少代价,戳中家长观众们的泪点。的确,对于一个家庭来说,最关注的还是孩子的教育问题。如果将小学比作起跑线,那一所理想的初中可能就是孩子们漫长学习长跑中的一个转折点。日前,记者为无锡的“虎妈猫爸”们探访了位于无锡市滨湖区的四所初中学校,分别是:无锡市太湖格致中学、无锡市河埒中学、江南大学附属实验中学、无锡市东峰实验学校,为家长们一一解读这些初中的办学密码。

薛晟 朱鲸润 张喆

太湖格致中学 校园生活是一场关于学习的修行

“Every child matters(每个孩子都重要)!”这是无锡市太湖格致中学每个教育者的内心独白。坐落在风景旖旎的蠡湖之滨,南望太湖,北倚蠡湖,这所初中学文化气息浓郁。年轻的太湖格致中学正式组建于2006年,但它的原址为1936年创建的锡南中学,因而既不乏教育底蕴,也饱含“后来者居上”的意气风发。

规整别致的教学楼、书声琅琅的教室、简洁温馨的校舍……作为一所推行“寄宿制”的学校,占地9万多平方米的校园配套设施齐全,同学们身居“人文雅舍”会明显感觉到,丰富多彩的校园生活是关于学习的修行。



宿舍生活成“隐形课堂”

风景是历史回响的旋律,建筑是文化凝固的胶片。在太湖格致中学的生活园中,古朴凝重的历史建筑楼群已变成滨湖区教研研究发展中心(湖上书院),掩映在宿舍楼群中,散发出浓郁的古典人文气息。置身其中,古木参天郁郁葱葱,小桥流水更令学生倍感校园的惬意。

宿舍楼外,男生结伴打球嬉闹,女生端坐树阴下阅读,古韵静谧的校园中平添青春的动感。由于临近宿舍区,同学们闲暇之余就可以品读古老建筑背后的故事。

走进学生宿舍,五彩斑斓的“宿舍文化长廊”令人眼前一亮。一幅幅富有文化气息的展板镶嵌在宿舍走廊的墙壁上,构成了一

“人文雅舍”服务人性化

在初中就实行“寄宿制”,很多家长为此隐隐担忧:孩子们能吃好、住好、学好吗?学校能照顾好孩子吗?对于家长们的普遍诉求,太湖格致中学正以人性化的后勤保障服务向他们交纳一份满意的答卷。

“孩子住在学校,住得舒不舒服,吃得好不好,是家长们最为关心的事情。”基于这一认识,学校首先为学生配备便利舒心的食宿条件。宿舍内,独立卫生间、风扇、空调、热水器、储物柜、洁具等生活设施一应俱全,干净整洁的住宿环境温馨舒适;食堂内,梅汁排骨、韭菜百叶、芝香肉串、红烧粉皮、榨菜蛋汤、炒面炒饭……色香味俱全,营养搭配合

河埒中学 用心触摸“上善”教育

上善若水,水润万物而不争。依偎悠悠梁溪,背靠巍巍惠山,地处梁溪河畔的河埒中学原名“化新中学”,1944年,由高风亮节的人民教育家胡诵祥女士创办,办学历史悠久,人文底蕴深厚。

近年来,学校秉承“上善”校训,致力追求“大气、正气、书卷气”的办学路径,以“水润万物”的精神,化育代代学子。学校以“悦动梁溪”课程为依托,在“悦人”中发展学生,在“悦己”中成就教师,在“悦动”中办好学校。

“微课堂”促进教师思考

教师能给予学生怎样的世界,首先要追问自己拥有怎样的内在。要想提升自身的职业素养和专业水平,从而实现教育人生的丰盈,就必须对教育理想的追寻、对教学问题的思考,并最终将这种追寻与思考落实在每一个平常日子的细节里和行动上,大道行思,终将悦己成己。

基于这样的思考,2012年底,学校组织70名青年教师发展协会的成员开展了为期一个月的教师“微课堂”研究,旨在通过“微行动”,实现“微变化”。老师们以“课堂”为核心,关注学生,审视自我,每日形成一则微型教学反思,其中有一个想法、一个发现、一个举措、一个感悟、一个遗憾、一个收获……活动由教师微记录汇总,校内学术委员会点评,内网办公平台展读,全校教师互动交流等几部分组成,在此过程中,老师们从最初零散的点滴思维,到之后慢慢形成个体思路,再到最后在日复一日的互动交流中形成一定的思想,历经辛苦,更品味甘甜,大家面临一些困惑,思考了很多问题,但收获更多的是点滴的感动与进步。

截至目前,“微课堂”已围绕“新学期·心行动”“和融共生的师生关系”“悦动课堂·教学相长”等主题成功开展了六期,在这过程中,参与人数不断增多,参与对象动态调整,



不同年龄段的老师互相欣赏与鼓励,学术委员会队伍也不断扩大。尤为感人的是,很多临近退休的老教师以不亚于年轻人的热情和对课堂更为深刻的理解积极参与其中,为活动的成功开展增添很多精彩与亮色。

老师们通过这样一种草根式微型教学研究的方式,且行且思,无形中改变着自己的心智模式与教育实践。活动的长期、有序开展,促使大家逐步从“个体反思”走向“集体反思”,从“集体反思”走向“有效行动”,成长的是自己,获益的是学生。

自主开设“清溪”校本课程

为给予每个学生适得其所的发展,学校除根据国家要求开足开齐相关基础性课程之外,还集思广益,集智聚力,基于学生不同需求,结合教师专业特长,自主开设“清溪”校本课程,共涉及人文素质、科学素养、身心健康、艺术修为、学科竞赛等五大类近30种课程,他们从宏观着眼,从细处着手,通过师生喜闻乐见的方式,让学生在活动中获得知识,在实践中发展个性。

三年初中生活,河埒学子既专注课堂,遨游学科知识的海洋,又放眼世界,吸吮广阔天空的雨露。他们中不乏体育健将、文艺骨干、文学新星、科技达人……“清溪”校本课程的背后是硕果累累,近年来,河埒学子在全国语文读写大赛、全国英语口语比赛、



为您解析滨湖初中办学密码

江南大学附属实验中学 善于发现每一个孩子的特长

“我们追求的不是单纯的分数,而是‘绿色升学率’;我们的教育不只是关注眼前,同时瞻孩子们的未来。”江南大学附属实验中学是无锡市滨湖区重点打造的一所公办初级中学。其前身是由我国著名工商巨子荣宗敬、荣德生(兄弟)先生于1919年创办的公益工商学校,后几经变迁于2009年更名为江南大学附属实验中学,至今已有近百年历史。

历世纪沧桑,承百年文脉,江南大学附属实验中学在新时代特别是近三年凭借迅速攀升的教学质量享誉锡城大地,成为社会广泛关注的基础教育品牌学校。该校的办学密码是:善于发现每一个孩子的特长,坚持“素质型分数”的教育理念。



素质和分数比翼齐飞

“有名师才能成名校”,教育教学的高质量量取决于教师队伍的高质量。为此,江大附中多策并举,致力于师资队伍的锻造提质,走出了一条“强师德、提师能、育名师”的特色之路,夯实了品牌名校的根基。

目前,学校现有教学班23个,学生804人。77名专任教师中,有中高级职称教师70名,省特级教师、市、区学科带头人、市区教学能手等称号教师21名。13名教师具有研究生学历或硕士学位。通过加强“集体备课制度”建设和“新型课堂教学五环节”研究,切实提高了课堂效率,全面提升了教育质量。

凭借“自主、勤奋、务实、创新”的校风、“敬业爱生、博学善教”的教风和“明礼修身、乐学善思”的学风,江大附中的教学教研成绩斐然,硕果累累。近三年,已有35人次教师

“比特科技”成品牌

在教学质量一路飙升的同时,江大附中的“科技特色”教育也捷报频传。学校创建了江苏省第一个比特科学实验室,通过加强比特实验课程、机器人和航模的教学与培训,提升了学生综合素质与能力。

近三年有13项学生科技发明获国家专利证书,23项科技发明获国家专利号。“比特科技教育”已成为区域内叫得响的特色品牌。学校先后获得“无锡市科技教育特色学校”“无锡市青少年科技教育工作先进集体”“江苏省青少年科技教育先进学校(集体)”等称号。

2012届毕业生邓郊梁由于有两项国家专利证书,被江苏省天一中学强化班提前录取。2014年初三(6)班杨志博、田哲语两位同学代表无锡市参加第26届“国际科学与和平周”全国中小学生(江苏地区)金钥匙科技竞赛,喜获特等奖。近三年有156人次学生在省、市“机器人”、“航模”等比赛中获奖,另有168人次学生在区级以上艺术、体育比赛中获奖。2013年初三(6)班袁雪岚同学在“七彩语文杯”江苏省第十二届“中学生与社会”作文大赛总决赛中荣获一等奖。

东峰实验学校 授之以渔回归教育本质

说起无锡市东峰实验学校,无锡人都不陌生,这所具有深厚人文底蕴的学校至今已有110年历史。早在1905年,实业家周舜卿在无锡创办延源学堂,这便是东峰实验学校的前身。历史的轮轴移至2002年,东峰实验小学与东峰中学合并成为无锡市东峰实验学校,两个一脉相承的兄弟最终强强联合,打造成一所九年一贯制学校。

多年来,东峰实验学校“崇德笃行、博学善导”的文化氛围滋养了一代又一代莘莘学子,而且在“高效教学”教育模式的探索中,逐步打造“幸福学校”回归本真的教育。既要传承百年积淀,又要不忘初心地开拓创新,无锡市东峰实验学校正在打出一张漂亮的特色教育牌。

说不尽的育人情怀

东峰实验学校有一批讲情怀的老师,这离不开百年教书育人的文化传承,也离不开学校现代人本管理制度。学校育人的基础在于良师,并通过良好的育人氛围和人性化的制度培养有情怀的教育工作者。

教师吃好“良心饭”首先要靠责任心,对教学行为负责,对每个孩子负责,“仰愧于天,俯怍于人”。其次要靠耐心,面对每个学生都能谆谆教导,诲人不倦。再者要靠爱心,“爱吾幼以及人之幼”,培养一个健康的教育心态。

走在东峰校园,当下午放学的铃声早已响起,孩子们欢欣雀跃地迈上归家的旅途时,仍有一些教师忙着修改电脑课件,他们中既有教学经验丰富的老教师,也有初来乍到的年轻教师,但他们在教学备课的热情上如出一辙。

释放天性授之以渔

在东峰实验学校,当下午放学的铃声响起,学生们纷纷迈着轻快的步伐走出校门。

“放学好早啊,中学怎么也这么早放学啊?”对于旁人的疑惑,学校有关负责人解释说,教学功夫在课堂,大部分作业已经“自主完成”在课上完成,学校给学生们留足时间,让他们回家有时间自由发展。

专注于课堂,学校老师们创新教学方式,将重点、难点等在课堂上一一解答,另有学习吃力的学生只需教师们课外针对性指导便可消除疑惑。也正是这种专注式教育,为同学们的课外自由发展争取了更大的空间。

质量是立校之本,也是学校品牌建设的重要内涵。东峰实验学校为此确立了“素质型分数”的理念,既要考虑学生的分数,更要考量学生的意志、品格、习惯、能力等多种因

